
153 

8. Ковтун Е.О. Шляхи підвищення ефективності зовнішньоекономічних операцій 
підприємств / Е.О., Ковтун, Д.В. Дронов. 

9. Козик В. В. Міжнародні економічні відносини: навчальний посібник / В. В. Козик, 
Л. А. Папкова, Н. Б. Даниленко. – 7-ме вид., стер. – К.: »Знання», 2008. – 406 с. 

10. Пазуха М. Д. Зовнішньоекономічна діяльність (загальні положення): Навчально-
методичний посібник / М. Д. Пазуха. – К.: «Центр учбової літератури», 2008. – 230 с. 

11. Голомовзий В. М., Панкова Л. А., Григор’єв О. Ю. та ін. Митне регулювання: 
Навч. посібник. – Л.: Видавництво Національного ун-ту «Львівська політехніка», 2004. – 
240 с. 
 

Робота виконана під науковим керівництвом канд. екон. наук, старшого викладача 
ІГНАТЕНКО Тетяни 

 
 

 
ОБЛІКОВІ АСПЕКТИ РОЗРАХУНКІВ ЗА ПОДАТКАМИ 
ТА ПЛАТЕЖАМИ У МІЖНАРОДНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
 

ЮЩЕНКО О., 2 курс ФФО ДТЕУ,  
спеціальність 071 «Облік і оподаткування»,  

освітня програма «Облік і оподаткування в міжнародному бізнесі» 
 

У статті розглянуто основні аспекти обліку розрахунків за податками та плате-
жами у міжнародній діяльності. Визначено ключові проблеми, з якими зіштовхуються 
підприємства. 

 
The article examines the main aspects of accounting for taxes and payments in international 

activities. Іdentifies the key problems faced by enterprises. 
 
У сучасному світі глобалізація зробила міжнародну діяльність необхідною для 

багатьох підприємств. Вони займаються експортом, імпортом, інвестиціями та іншими 
видами міжнародної торгівлі. У зв’язку з цим, підприємства повинні мати належний облік 
розрахунків за податками та платежами, які виникають у процесі міжнародної діяльності. Від 
рівня організації і досконалості методики внутрішньогосподарського контролю розрахунків 
за податками залежить ефективність організації і здійснення податкових розрахунків на 
підприємстві, який спрямований на усунення порушень чинного законодавства. 

Дослідження обліку розрахунків за податками та платежами знайшли висвітлення у 
працях відомих відчизняних вчених-економістів, як, Алавердян Л. [1]., Гордополов В. [2]., 
Романенко О. [1]., Ромашко О. [6]., Фоміна О. [6]., Шаповалова А. [6]. Метою написання 
статті є розгляд основних аспектів обліку розрахунків за податками та платежами, які 
виникають у процесі міжнародної діяльності підприємств. Стаття має на меті надати читачам 
загальне розуміння та усвідомлення важливості правильного обліку та вчасної сплати 
податків і платежів. 

Зростання обсягів зовнішньоекономічної діяльності українських підприємств через 
міжнародну інтеграцію призводить до появи ряду проблем на цих же підприємствах. Однією 
з найбільш актуальних є відображення зовнішньоекономічних операцій у податковому 
обліку. Реформування економічних відносин у зв’язку з прийняттям Податкового кодексу 
України певною мірою зменшило невідповідність податкового законодавства нормативно-
правовим актам, що регламентують бухгалтерський облік. Податкові розрахунки є важливою 
частиною облікової роботи (для практичної діяльності підприємств), тому вдосконалення 
методики їх реалізації залишається актуальним. 
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Для обліку розрахунків за податками і платежами використовують балансовий 
рахунок 64 «Розрахунки за податками й платежами», що призначений для узагальнення 
інформації про розрахунки підприємства за всіма видами платежів до бюджету, починаючи з 
податків, що стягуються з працівників підприємства, закінчуючи фінансовими санкціями, що 
справляються у дохід бюджету. Порядок справляння таких платежів регулюється чинним на 
сьогодні законодавством України. За кредитом рахунка 64 «Розрахунки за податками й 
платежами» відображаються нараховані платежі до бюджету, за дебетом – належні до 
відшкодування з бюджету податки, їхня сплата, списання тощо [1]. 

У той же час, поряд із питаннями щодо обліку і оподаткування експортно-імпортних 
операцій, не з’ясованими залишаються положення методичного та документального 
характеру (рис. 1). 

 
 

Рис. 1. Проблемні питання обліку розрахунків з бюджетом за експортно-імпортними операціями 
 

Джерело: сформовано на основі [2] 
 

Особливості оподаткування зовнішньоекономічної діяльності резидентів та нере-
зидентів, а також особливості митного оформлення та оподаткування цих операцій регулю-
ються Податковим й Митним кодексами України. 

Оподаткування суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності України здійснюється за 
такими принципами: 
 Україна самостійно встановлює і скасовує податки і пільги для суб’єктів зовніш-

ньоекономічної діяльності України; 
 ставки податків встановлюються і скасовуються Верховною Радою України за поданням 

Кабінету Міністрів України; 
 рівень оподаткування встановлюється виходячи з необхідності досягнення та підтримання 

самоокупності і самофінансування суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності та з метою 
бездефіцитності платіжного балансу України; 
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 стабільність кількості видів і розмір податків гарантуються державою на строк не менш як 
5 років; 

 забороняється встановлювати інші податки, крім тих, що затверджені Верховною Радою 
України; 

 ставки податків є однаковими для всіх суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності та 
визначаються за товарною ознакою: для одного і того ж товару діє єдина ставка податку; 

 заохочення експорту готової продукції [3]. 
Україна при здійсненні своєї міжнародної діяльності самостійно встановлює та 

скасовує податки та пільги. При здійсненні зовнішньоекономічної діяльності на товари, що 
переміщуються через митний кордон України, накладаються такі непрямі податки, як ПДВ, 
акцизний податок та мито. 

Суб’єкти міжнародної діяльності, що зареєстровані в Україні, оподатковуються на 
загальних основах. А саме, відповідно до чинного законодавства підприємства сплачують 
податок на прибуток за фіксованою ставкою 18 % [4]. 

Операція вивезення товару (супутніх послуг) у митному режимі експорту за межі 
державного кордону України є об’єктом обкладення ПДВ. Відповідно до Податкового 
кодексу України операції з вивезення товарів у митному режимі експорту обкладаються ПДВ 
за нульовою ставкою [4]. 

Товари вважаються вивезеними (експортованими) платником податків за межі митної 
території України, якщо їх вивезення (експорт) засвідчене належним чином оформленою 
митною декларацією. При цьому датою виникнення податкових зобов’язань є дата 
оформлення митної декларації, що засвідчує факт перетинання митного кордону України, 
оформленої відповідно до вимог митного законодавства. На думку контролерів, такою датою 
є та дата здійснення відповідного запису на митній декларації посадовою особою митного 
органу, що засвідчена печаткою [3]. 

База обкладення ПДВ при експорті визначається в загальному порядку. База 
оподаткування операцій з постачання товарів або ж послуг визначається, виходячи із їхньої 
договірної (контрактної) вартості, але не нижче від звичайних цін із урахуванням загаль-
нодержавних податків й зборів (крім податку на додану вартість та акцизного податку на 
спирт етиловий, який використовується виробниками-суб’єктами господарювання для 
виробництва лікарських засобів) [4]. 

До складу договірної (контрактної) вартості включаються усі суми коштів, вартість 
матеріальних й нематеріальних активів, які передаються платнику податку безпосередньо 
покупцем або ж через будь-яку іншу (третю) особу у зв’язку з компенсацією вартості товарів 
чи послуг [4]. 

Нульова ставка застосовується й до супутніх експортованих товарів чи послуг. Під 
даними послугами розуміють послуги, вартість яких включається відповідно до норм 
митного законодавства до митної вартості товарів, які експортуються [4]. 

Оскільки експорт товару є оподатковувана операція, то за умови використання товару 
в господарській діяльності підприємство-експортер має право на податковий кредит за ним й 
на бюджетне відшкодування. 

Також, варто звернути увагу на порядок обкладення операцій з експорту товарів за 
ситуації, коли договірна ціна нижча за мінімальну базу оподаткування ПДВ, встановлену в п. 
188.1 Податкового кодексу (зокрема, для товарів – нижче ціни придбання) [4]. 

Контролери дотримуються позиції, що ту частину вартості товарів, на яку мінімальна 
база оподаткування ПДВ за експортними постачаннями перевищує договірну вартість, 
потрібно обкладати ПДВ за ставкою 20 % [3]. 

При операціях з експорту зерна, соєвих бобів, свиріпи або ріпаку Державна фіскальна 
служба України (ДФСУ) підтверджує право на застосування нульової ставки податку на 
додану вартість (ПДВ). 

Нарахування ПДВ при експорті послуг залежить від типу послуг й місця їх надання 
(табл. 1). 
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Таблиця 1 
 

Ставка ПДВ при експорті послуг відповідно до Податкового кодексу України 
 

Приклади деяких експортних послуг Місце постачання Ставка ПДВ 
Посилання 
на ПКУ 

послуги, які пов’язані з рухомим майном 
- експертиза та оцінка майна; перевезення 
пасажирів; виконання ремонтних робіт 

на території 
України 

20% пп. 186.2.1 
ПКУ 

за межами не 
обкладаються 

послуги, пов’язані з нерухомим майном 
- послуги з проведення будівельних робіт на території 

України 
20% пп. 186.2.2 

ПКУ 
за межами не 

обкладаються 
виняткові послуги 

- рекламні послуги; консультаційні послуги, 
юридичні послуги, аудиторські послуги; 
розробка програмного забезпечення та надання 
послуг у сфері інформатизації; телекомуніка-
ційні послуги; транспортно-експедиторські 
послуги 

місце, де 
отримувач послуг 
зареєстрований 

не 
обкладаються 

п. 186.3 
ПКУ 

 
Джерело: сформовано на основі [4] 

 
Ще одним обов’язковим платежем у зовнішньоекономічній діяльності суб’єктів 

господарювання є мито. 
Мито – це загальнодержавний податок, що є встановлений Податковим й Митним 

кодексами України, який нараховується та сплачується відповідно до кодексів, законів 
України й міжнародних договорів, згоду на обов’язковість яких надає Верховна Рада 
України [3]. 

В Україні використовують такі види мита: ввізне мито; вивізне мито; сезонне мито; 
особливі види мита (спеціальне мито, антидемпінгове мито, компенсаційне мито, додатковий 
імпортний збір) [3]. 

Ввізне мито –  це мито, яке стягується з товарів, що ввозяться на митну територію 
України. Ввізне мито може бути застосоване для захисту вітчизняного виробника, 
регулювання економічних процесів або для формування доходів держави [3]. 

Вивізне мито –  це мито, яке стягується з товарів, що вивозяться за межі митної 
території України. Вивізне мито також може використовуватися для регулювання 
зовнішньоекономічних процесів або формування доходів держави [3]. 

Сезонне мито – це спеціальне мито, яке стягується з окремих товарів, які ввозяться 
або вивозяться залежно від сезонності. Воно може бути застосоване для регулювання певних 
галузей економіки або захисту вітчизняного виробника [3]. 

Особливі види мита: цей термін охоплює декілька видів мита, які застосовуються в 
специфічних випадках. Вони включають спеціальне мито (застосовується для регулювання 
окремих товарів чи галузей), антидемпінгове мито (застосовується для боротьби з демпінгом, 
коли іноземний виробник продукту продає його на внутрішньому ринку за ціною нижчою 
від вартості виробництва), компенсаційне мито (застосовується для компенсації шкоди 
вітчизняному виробнику внаслідок демпінгу чи субсидій з боку іноземного виробника) і 
додатковий імпортний збір (застосовується для додаткового оподаткування окремих товарів 
або груп товарів) [3]. 
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Операції з ввезення на митну територію України, вивезення за межі митної території 
України незалежно від обраного митного режиму товарів, митна вартість яких не перевищує 
еквівалент 150 євро, не є об’єктом оподаткування [4]. 

Згідно з Податковим кодексом України, при експорті підприємствами-виробниками 
підакцизних товарів за іноземну валюту, акцизний податок не сплачується за умови 
наявності підтвердженої митними органами митної декларації. Однак, якщо експорт 
підакцизних товарів відбувся, то суми акцизного податку, які були сплачені до бюджету 
виробником або постачальником підакцизного товару, можуть бути повернуті. Повернення 
сум акцизного податку здійснюється пропорційно до суми іноземної валюти, яка фактично 
надійшла на рахунок підприємства. Однак, повернення не може перевищувати суму 
акцизного податку, яка була сплачена до бюджету [4]. 

Стосовно імпорту порядок визначення бази оподаткування для товарів, що ввозяться 
на митну територію України, послуг, які поставляються нерезидентами на митній території 
України, також врегульовано ПКУ [4]. 

При здійсненні операцій з імпорту товарів в Україні собівартість придбаних і 
реалізованих товарів формується з урахуванням ввізного мита, витрат на доставку та 
доведення до стану, придатного для продажу. Інші витрати, такі як витрати на придбання 
імпортних товарів, відображаються у витратах того звітного періоду, в якому вони були 
здійснені. Це означає, що витрати на придбання імпортних товарів будуть відображені в 
бухгалтерському обліку як витрати у той період, коли ці товари будуть реалізовані покупцю. 
Собівартість реалізованих товарів буде враховувати не лише вартість придбання товарів, але 
й ввізне мито, витрати на доставку та інші витрати, пов’язані зі здійсненням операцій з 
імпортом [4]. 

Таким чином, визнання витрат залежить від дати здійснення попередньої оплати або 
ж від дати ввезення товарів.  

Ввезення товарів на митну територію України (імпорт) є об’єктом оподаткування 
податком на додану вартість (ПДВ) [4]. 

Відповідно до Податкового кодексу України, базою оподаткування для товарів, що 
ввозяться на митну територію України, є договірна вартість цих товарів. Однак, вона не 
може бути нижчою від митної вартості, визначеної згідно з розділом III Митного кодексу 
України, включаючи мито та акцизний податок, що підлягають сплаті та включаються до 
ціни товару. 

 Імпорт товарів підлягає обкладанню ПДВ за таким ставками: 
 20% – звичайне постачання товарів, робіт, послуг; 
 14% – постачання та ввезення на територію України сільськогосподарської продукції 

(пшениця, жито, ячмінь, овес, кукурудза, соєві боби, насіння льону, насіння свіріпи та 
ріпаку, насіння соняшнику, насіння та плоди інших олійних культур, цукрові буряки). 
До решти сільськогосподарської продукції – основна ставка 20%; 

 7% – лікарські засоби, медвироби, медобладнання. Однак тільки ті, які зареєстровані в 
Україні або надходять по спеціальним програмам, по дозволам у межах клінічних 
випробувань. Для решти – стандартна ставка 20%; 

 0% – постачання у режимах експорту, реекспорту, безмитної торгівлі, вільної митної 
зони. 
Відповідно до ст. 213.1 ПКУ операції з продажу й ввезення підакцизних товарів 

підлягають оподаткуванню акцизним податком. Перелік даних товарів та податкові ставки, 
визначені у статті 215 Податкового кодексу [4]. 

Щодо здійснення розрахунків з нерезидентами-постачальниками в умовах воєнного 
стану, вони базуються на правилах, які діяли і до введення воєнного стану у країні: 
 перекази  за  валютними  операціями  проводять  виключно через банки; 
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 розрахунки за зовнішньоекономічними операціями здійснюються виключно  через 
рахунки в банках; резиденти виконують валютні операції  (купівлю  іноземної  валюти, 
переказ коштів) за кожним зовнішньоекономічним договором через один банк; 

 розрахунки з нерезидентом у готівковій формі заборонені; 
 здійснення розрахунків за торговельним зовнішньоеконо-мічним договором (кон-

трактом) шляхом електронного платіжного засобу забороняється, крім випадків здій-
снення таких розрахунків за одним зовнішньоекономічним  договором  (контрактом)  в  
один  операційний день, операція за яким не перевищує незначний розмір [6].   

Контроль за  розрахунками  з  нерезидентами-постачальниками, дотриманням  строків  
розрахунків  здійснюють  банківські  установи,а застосування заходів впливу (штрафних 
санкцій, пені)  за порушення валютного законодавства підприємствами покладено на органи 
Державної податкової служби України [6]. 

Отже, складністю оподаткування міжнародних торговельних операцій  зумовлена 
через розрахунки у валюті та визначення податкової бази для розрахунку податків. Це 
особливо важливо у випадку імпорту послуг, які не оформляються митною декларацією.  

Висновки. Облік розрахунків за податками та платежами у міжнародній діяльності є 
важливим аспектом для українських підприємств, що займаються зовнішньоекономічною 
діяльністю. Зростання обсягів міжнародної інтеграції призводить до збільшення складності 
відображення зовнішньоекономічних операцій у податковому обліку. досконалення мето-
дики реалізації податкових розрахунків, використання відповідних норм та законодавчих 
актів, адаптація бухгалтерського обліку до вимог податкового законодавства, а також 
контроль та аналіз податкових розрахунків є важливими завданнями у досягненні ефектив-
ного оподаткування та уникнення податкових ризиків. Зростання зовнішньоекономічної 
діяльності українських підприємств вимагає постійного оновлення та вдосконалення методів 
обліку розрахунків за податками та платежами. Це допоможе підприємствам забезпечити 
відповідність податковим вимогам, зменшити ризики та зберегти конкурентоспроможність 
на міжнародному ринку. 
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